

声音

■刘颖余

国务院《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》已于10月20日正式印发。这是中国体育事业发展历程中里程碑式的事件,是所有体育工作者和体育爱好者的好,也是未来中华民族整体素质提升和发展的福音。尤其是首次提出的“将全民健身上升为国家战略”,短短12个字,却有着重若千钧的分量,可振聋发聩、激荡人心。

全民健身因何能上升为国家战略?为什么需要将全民健身作为国家战略?

这里当然有经济发展方面的考量。全民健身的发展理所当然会促进体育消费,拉动体育产业,从而推动经济持续发展,但全民健身的价值又绝不仅仅限于经济。它事关人民的身体素质和健康水平,更关系到人民的全面发展,因为体育不仅仅有强身健体的功能,更有利于人们锻造人格、挑战自我、不断超越、培养意志品质和团队精神。

习近平总书记曾经指出:

“体育是社会发展和人类进步的重要标志,是综合国力和社会主义文明程度的重要体现。体育在提高人民身体素质和健康水平、促进人的全面发展、丰富人民精神文化生活、推动经济社会发展,激励全国各族人民弘扬追求卓越、突破自我的精神方面,都有着不可替代的重要作用。”这里讲的“体育”,其主体当然不仅仅指的是那些为国争光的运动员,而是每个普通人。在国家经济社会进一步发展的大背景下,体育除了惯常和固有的民族精神激励功能,产业功能、经济价值、素质塑造功能、社会融合功能等也日益凸显。实践证明,体育不但可以为国争光,还可以为谋利,为谋福。将全民健身上升为国家战略,正是为了充分发挥体育的多元化功能,在促进社会经济持续健康发展的同时,大力提升人的

全民健身因何成为国家战略

整体素质,造福中华民族。

将全民健身上升为国家战略,不仅有其必然性,更有其紧迫性。目前,我国的全民健身取得了不俗的成绩,但整体上与体育发达国家差距明显:体育人口偏低,健身意识不强,体育消费意识淡薄,体育设施严重不足,尤其是青少年身体素质呈现持续下降趋势,“宅文化”大行其道,更是让人忧心。生活经验告诉我们:一个经常参加体育锻炼和从事某些体育项目的人和一个与体育绝缘的人,不只是身体状态有别,精神状态也大不一样。因此,让青少年爱上体育,不仅关系到个人的身心健康,更关系到国家和民族的未来,该事体大,怎么强调都不过分。

到2025年“产业基础更加坚实。人均体育场地面积达到2平方米,群众体育健身和消费意识显著增强,人均体育消费支出明显提高,经常参加体育锻炼的人数达到5亿,体育公共服务基本覆盖全民。”《意见》已为我们描绘了全民健身和体育产业发展的蓝图,但要想实现这一宏伟目标,还有许多事情要做。而且这些事情绝非体育部门一家所能包办,需要多领域和多部门的沟通协调,因此也不可能一蹴而就。

比如,全民健身和发展体育产业促进体育消费应该是相辅相成的,但目前在我国,二者远未形成良性循环,一方面,人民群众健身需要不断增强,而另一方面,社会体育资源又非常有限,这其实就是我国体育发展中存在的主要矛盾。解决这个问题,仅靠政府投入是远远不够的,而必须引导社会力量,大力发展体育产业,促进体育消费。这,正是《意见》出台的现实意义所在。

全民健身成为国家战略,这预示着我们的社会对于体育的认识已经达到了新的高度。在我的理想中,体育不应是社会的点缀和花边,热爱体育运动应内化到每个人的血液中去,成为一个社会发展的原动力。有社会学家在谈到美国时就曾说过:“你要了解这个国家,就必须认识它的体育运动。”希望若干年后,这句话同样适用于中国。

全民健身成为国家战略,这预示着我们的社会对于体育的认识已经达到了新的高度。在我的理想中,体育不应是社会的点缀和花边,热爱体育运动应内化到每个人的血液中去,成为一个社会发展的原动力。有社会学家在谈到美国时就曾说过:“你要了解这个国家,就必须认识它的体育运动。”希望若干年后,这句话同样适用于中国。



用双脚锤炼一颗奔腾的心

■本报记者 郎成

奔跑是人类最重要、最基本的运动能力。跑步是健身最经济简便、最有效的方式,它不仅可以强健身体,还能纾解压力,愉悦心情——

马拉松的热情逐年升高。据统计,2013年国内共举办了39场中国田径协会认可的马拉松赛事,参赛总人数超过75万人次。而根据中国田径协会官网最新的2014年全国马拉松及相关运动注册赛事日历显示,2014年全国注册在案的,包括马拉松、越野跑、路跑等多种形式在内的跑步比赛已经达到50场。

“中国能跑的人太多了!”据田管中心副主任王楠透露,去年国内所有马拉松比赛的官方网站,在启动报名12小时之内全部报满。今年的北马为了满足人们的需求,主办方采取“预报名后抽签”的方式。有媒体统计,共有28120人通过了半程马拉松项目的资格审查,但名额只有4000人,中签率仅为14.2%。

“近年来国内的马拉松运动呈现出参赛热情高、举办区域广、行业范围大、参赛人数多的持续发展态势,中国马拉松及长跑运动已进入一个稳步发展的重要时期。”国家体育总局田管中心主任杜兆才在接受采访时表示。

马拉松热潮席卷全球

马拉松原为希腊的一个地名,公元前490年,在当地爆发了希波战争,一名希腊士兵为了将获胜后的喜讯传回故乡,从马拉松跑回雅典后力竭而死。为了纪念这一事件,在1896年举行的第一届现代奥林匹克运动会上,设立了马拉松这个项目。

首届奥运会后,马拉松赛在世界各地广泛举行,据不完全统计,如今全球每年举行的马拉松比赛超过800场。

在我国,从1981年北京创办国内首个城市马拉松赛至今,全国各地市民参与马拉松热潮席卷全球。

融入生活越跑越上瘾

在本届北马近3万名参赛者中,张庆算是其中资历最浅的跑者之一。身为体育营销专家的他,尽管泡在体育圈多年,但直到今年初才产生了参与马拉松赛事的想法,而在之前,他一直认为跑马拉松“都是疯子干的事”。

“一开始,我觉得能跑个‘半马’就不错了,真没想到最后能参加‘全马’。”自认为有点运动基础的张庆,在业内一些跑步爱好者的带领下,通过半年严格而有计划的训练,竟然一举跑进了4小时大关,这对普通跑者

来说是一个相当了不起的成绩。

“在训练过程中,我的收获不仅是能力的提升,跑步已经逐渐成为我生活中极其重要的一件事,到最后完全有种跑上瘾的感觉。”张庆说。

上海体科所体质研究与健康指导中心主任刘欣在接受本报记者采访时表示,像跑步这样的体育运动,在进行到一定程度时,便会产生“内啡肽”,从而帮助人的身心处于轻松愉悦的状态中。

在日常生活中,像张庆这样从产生念头到亲身体验再到“沉醉其中”的跑者还有很多。他在接受本报记者采访时坦言,跑步可以说是门槛最低的一项运动,“我只需要有一颗奔腾的心和一双跑步鞋就够了。”



即便本届北京马拉松遭遇雾霾袭击,却依然无法阻止人们的跑步热情。 CFP供图

七日

丁宁再夺冠军

北京时间10月19日,现世界排名第一的丁宁在奥地利女乒世界杯决赛中以4比0击败队友李晓霞,继2011年后再次问鼎,中国队也在该项赛事中实现十八连冠。

丁宁再次以世界杯冠军奖杯证明了自己。她还没有完成大满贯,但一项世锦赛女单冠军和两次世界杯冠军的成绩也极为难得。丁宁其实不必纠结于“大满贯”,她还有25岁,还有足够的时间去实现自己的梦想。

“刀锋战士”获刑

经过一年多的审讯和调查,“刀锋战士”皮斯托瑞斯枪杀女友案,终于在北京时间10月21日正式宣判。南非北豪登省最高法院法官玛希帕宣布,奥斯卡·皮斯托瑞斯因过失导致女友斯滕坎普死亡,被判刑五年。

无论头上有多少光环,只要犯了法律,就得付出代价,“刀锋战士”便是证明。“刀锋战士”可以战胜残疾,不断地挑战自我,甚至挑战健全人,可惜却无法克服自己人性的弱点,此中教训值得所有公众人物深思。

小威终结连胜

北京时间10月22日,2014年新加坡WTA年终总决赛进入第三个比赛日。在红组赛中,世界第一、两届卫冕冠军小威廉姆斯爆冷出局,以0比2被首次亮相总决赛的罗马尼亚姑娘哈勒普横扫,总决赛16连胜的纪录遭终结。

纪录就是用来打破的,总决赛16连胜已经非常了不起,这场失利也无损小威的伟大。它只是提醒人们:竞技场上,没有人可以不老,有些事情总是会来,小威大概也不会例外。

欧冠进球爆棚

北京时间10月22日,欧洲冠军联赛第3轮小组赛全面开战,首个比赛日8场比赛共打进40球,创造了欧冠改制后的新纪录。其中意甲罗马队主场1比7不敌德甲拜仁队,顿涅茨克矿工队以7比0“血洗”鲍里索夫队。

这是继巴塞罗那半决赛后,世界足坛再现7比1的惊人比分。足球是一个需要保持攻守平衡的运动,如果一方攻守完全失衡,即使实力相当,大比分也在所难免。这正是足球运动的魅力之一。(刘君)



射击世界杯总决赛易思玲夺冠

10月23日,中国选手易思玲(中)、塞尔维亚选手阿尔索维奇(左)与中国选手武柳希在女子10米气步枪比赛中握手致意。当日,在阿塞拜疆巴库市举行的2014年射击世界杯总决赛女子10米气步枪比赛中,中国选手易思玲以207.7环的总成绩摘得金牌,塞尔维亚选手阿尔索维奇获得银牌,另外一名中国选手武柳希获得铜牌。

新华社发(托菲克 摄)

■本报记者 李元浩

本周,马来西亚羽毛球名将李宗伟迎来32岁生日,一份不期而至的“黑色礼物”却让这个生日变得异常苦涩——据马来西亚著名媒体《中国报》和《星报》相继披露,李宗伟在今年的世锦赛上涉嫌服用禁药,将面临两年禁赛处罚。如果这一处罚生效,李宗伟不仅将无缘2016年里约奥运会,还很有可能就此告别羽球赛场。

运动员尤其是名将涉嫌服用兴奋剂,在世界体坛早已不是新闻,但以往大多出现在田径、游泳、举重、自行车等兴奋剂“重灾区”。在此前极少发生兴奋剂丑闻的羽毛球赛场突现禁药“幽灵”,甚至还牵涉到世界羽坛的标志性人物,确实令外界感到震惊。世界反兴奋剂机构副主席林奎斯特在谈到国际体坛反兴奋剂的严峻形势时认为:“也许没有项目能逃得过兴奋剂的侵蚀。因此每项运动都有责任维护自己的名誉,并保证其干净地发展。”

名将“涉药”前仆后继

李宗伟涉嫌服用兴奋剂?得知这一消息后,不仅李宗伟的球迷们无法接受,不少羽毛球和体育界的相关人士也觉得难以理解。事实上,此前国际羽坛因涉禁药而被禁赛的运动员仅有1人——2010年,中国香港选手周蜜在一次例行飞行药检中因兴奋剂检测阳性被世界羽联宣布禁赛两年,这位羽球名将就此告别羽坛。

“对羽毛球运动员来说,兴奋剂起不了作用。因为羽毛球不是单纯的体能项目,还有很高的技术含量。服用兴奋剂效果适得其反。”中国羽毛球队总教练李永波认为。

不过,也有业内人士在接受采访时表示,由于体能不足一直是李宗伟的最大软肋,因此客观来说李宗伟并非完全没有服用兴奋剂的动机。消除疲劳,恢复体能,力争成绩突破,都可能成为铤而走险的理由。”

随着国际体坛反兴奋剂力度的不断加强,栽倒在“药瓶子”里的知名运动员屡见不鲜,其中最具代表性的无疑是前加拿大“飞

人”本·约翰逊——1988年汉城奥运会,以9秒79打破百米世界纪录的本·约翰逊,因服用禁药被剥夺百米金牌和世界纪录并遭到禁赛两年的处罚。然而,复出之后的约翰逊又在1993年蒙特利尔国际田径赛上再次被查出使用违禁药物,最终被国际田联终身禁赛,只得尴尬结束职业生涯。

在国际体坛反兴奋剂的斗争中,田径赛场无疑是“重灾区”。1992年巴塞罗那奥运会冠军克里斯蒂·英国短跑名将钱伯斯,美国百米“飞人”盖伊和琼斯,牙买加名将鲍威尔等

人都因为服用禁药而遭到处罚。

因为使用兴奋剂让运动“神话”破灭的事例,在其他体育项目中也不少见——曾被誉为“命运斗士”的美国自行车名将阿姆斯特朗,因为服用禁药被剥夺所获7届环法赛冠军头衔并遭终身禁赛;昔日“网坛公主”辛吉斯,在2007年曾因温网药检呈阳性而被迫退役;2013年,NBA球星特科格鲁因药检不过关被联盟禁赛……

回顾以往的惨痛教训,此次李宗伟涉嫌服用兴奋剂事件更令人扼腕叹息。前马来西

亚羽球队教练拉夫西迪在接受该国媒体采访时表示:“谁都不愿意看到这一幕的发生,服用禁药就是一种欺骗。身为运动员,我们必须自律和诚实。”

禁药阴霾挥之难去

体育运动中的兴奋剂是指国际体育组织规定的禁用物质和禁用方法的统称。在现代体育的发展过程中,使用兴奋剂和反兴奋剂的斗争从未停歇。来自世界反兴奋剂机构的资料显示,从上世纪40年代到60年代,田径和举重运动员普遍使用阿法塔里等兴奋剂制品。面对逐渐泛滥的兴奋剂,国际奥委会在1962年成立药物委员会,并通过禁用兴奋剂的决议。1968年,国际奥委会首次在奥运会上进行药检,拉开了国际体坛反兴奋剂的序幕……

随着国际体坛反兴奋剂斗争的不断深入,目前以国际奥委会为首的国际体育组织对于兴奋剂保持着持续高压态势。国际奥委会明文规定:无论使用禁用物质或方法成功还是失败,只要是使用了或企图使用这些禁用物质或方法,就是不折不扣的违禁行为。

然而,出于对竞技成绩和经济利益的考虑,国际体坛的兴奋剂丑闻却屡禁不止,在近年来更是逐渐向更隐蔽和更广泛的领域侵蚀。单在2013年,自行车和田径领域就接连爆出阿姆斯特朗、盖伊和鲍威尔等重量级明星的禁药丑闻;在不久前结束的仁川亚运会上,中国女子链球选手张文秀、伊拉克举重运动员阿弗里等多名运动员也因兴奋剂检测阳性被处罚……

面对依然严峻的反兴奋剂形势,新任世界反兴奋剂机构(WADA)主席克雷格·里迪

人本·约翰逊——1988年汉城奥运会,以9秒79打破百米世界纪录的本·约翰逊,因服用禁药被剥夺百米金牌和世界纪录并遭到禁赛两年的处罚。然而,复出之后的约翰逊又在1993年蒙特利尔国际田径赛上再次被查出使用违禁药物,最终被国际田联终身禁赛,只得尴尬结束职业生涯。

面对依然严峻的反兴奋剂形势,新任世界反兴奋剂机构(WADA)主席克雷格·里迪

人本·约翰逊——1